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Zentrale Aufnahmeprufung 2020 fur die Kurzgymnasien und 
die Handelsmittelschulen des Kantons Zurich 

Franzosisch Losungen 

Von der Kandidatin / vom Kandidaten auszufullen: 

Nam·e: .......................... . Vorname: 

Prufungsnummer: ................ . 

• Du erhaltst ein geheftetes Aufgaben-Set mit den Teilen

I Horverstehen

II Sprachiibungen

Ill Leseverstehen

Dafur hast du 45 Minuten Zeit. Du darfst keine Hilfsmittel verwenden.

• Dann erhaltst du ein Blatt mit dem Teil IV Schreibauftrag.

Du hast dafur 15 Minuten Zeit.

Du darfst das Worterbuch als Hilfsmittel verwenden.

Bitte nicht ausfullen! 

Horverstehen 
Sprach-

Leseverstehen Schreibauftrag 
ubungen 

Maximale 
15 35 18 12 

Punktzahl 

Erreichte 

Punktzahl 

Total 

80 

Note 



I HORVERSTEHEN 

LES JEUX VIDEO 

Lies zuerst a/le Aussagen zu den Tei/en A und B durch. Jetzt horst du den ganzen 
Text zwei Mal, ein erstes Mal ohne Pause und ein zweites Mal mit einer kurzen Pause 
nach dem Tei/ A. Kreuze bei jeder Aussage an, ob sie richtig oder fa/sch ist. 
Wird nichts zur Aussage gesagt, so setze das Kreuz in die Kolonne "on ne sait pas". 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

10. 

11. 

12. 

13. 

14. 

15. 

Teil A vrai faux 
on ne 

sait pas 

Kevin joue seulement pendant la journee. X D D 

Kevin joue a des jeux de guerre. D X D 

Kevin reste toujours seul. D X D 

Anne oublie le temps quand elle joue. X D D 

Anne ne fait plus de sport. D D X 

Anne et ses parents ant beaucoup de discussions 
D X D parce qu'elle joue trap. 

A l'ecole, Anne est une bonne eleve. D X D 

Teil B vrai faux 
on ne 

sait pas 

C'est toujours Lionel qui gagne contre ses fils quand ils 
D D X jouent a des jeux video.

Lionel teste seul ses jeux video. D X D 

Lionel gagne beaucoup d'argent. D D X 

Dans le club de Nathalie, ii y a tres peu de filles. X D D 

Le centre de jeunesse est ouvert taus les jours. D X D 

Nathalie n'a pas de patience quand elle joue. D X D 

Pour jouer aux jeux video, les enfants utilisent les deux 
X D D mains. 

Le professeur est venu a !'emission a trottinette. D D X 

HORVERSTEHEN TOTAL /15 P. 
---

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

1 



IHQRVERSTEHEN 

LES JEUX VIDEO 

TeilA 

Bonjour et bienvenue a notre emission sur les jeux video. Nous avons invite des 
jeunes et des adultes qui vont nous parler de leurs experiences. 

Kevin: 

Anne: 

Teil B 

Moi, je m'appelle Kevin, j'ai 15 ans et j'aime les jeux video. J'ai une console 

depuis que j'ai 7 ans. Je joue le week-end avec des copains. Je ne joue 

jamais la nuit et, a l'ecole, je suis un bon eleve. Avec les jeux video, je peux 

apprendre la creativite, ce ne sont jamais des jeux de guerre. En plus, je fais 

aussi du foot dans un club et j'aime sortir avec mes copains. 

Je suis Anne. J'ai 19 ans et je passe tous les jours 5 a 6 heures devant mon 

ordinateur. Quand je joue, j'oublie tout ce qui se passe autour de moi. Mes 

parents ne sont pas contents que je m'enferme dans ma chambre, mais ils 

ne disent rien. Je ne peux pas m'arreter surtout le week-end et pendant les 

vacances. Malheureusement, mes notes sont vraiment mauvaises ce 

semestre. Je sais que je dois apprendre a me limiter. 

Lionel : Je m'appelle Lionel. Je suis pere de deux enfants. Moi, je produis des jeux 

video. Alors, je joue souvent avec mes fils pour tester les jeux, mais nous ne 

jouons jamais a des jeux agressifs. Moi, j'aime beaucoup les jeux de 

simulation. Avec mes fils, nous jouons par exemple a etre pilotes d'avion. Et 

maintenant, nous avons appris comment fonctionne un avion. C'est tres 

interessant. 

Nathalie : Je m'appelle Nathalie. Avec ma copine, nous sommes les seules filles dans 

le club de jeux video de notre centre de jeunesse. Le week-end, quand le 

centre est ferme, nous nous rencontrons souvent chez moi pour jouer. 

Quelquefois, nous les jeunes, on se donne des explications sur des jeux 

difficiles. Moi, avec les jeux video, j'ai aussi appris a etre patiente. 

Specialiste : Je suis professeur a l'universite et j'etudie les consequences des jeux video 

sur les enfants. Les jeux video ne sont pas dangereux si les parents donnent 

des regles tres claires. Avec les jeux video, les enfants apprennent a faire 

des actions differentes avec les deux mains. Et pour gagner un jeu, l'enfant 

doit chercher des solutions a des problemes pour gagner le jeu. C'est tres 

positif. 

Un grand merci a nos invites. Et dans notre emission de la semaine prochaine, nous 
allons parler des trottinettes electriques. 



II SPRACHOBUNGEN 

KORREKTURRICHTLINIEN 

A. LES VERBES

Gemass Musterlosung 
Nur wenn alles richtig ist, gibt es den Punkt. 
Fur jede korrekt ausgefi.illte Lucke gibt es einen Punkt. 
Formen im ,,futur compose" werden nicht akzeptiert. 

B. LES QUESTIONS ET LES PRONOMS

Gemass Musterlosung 

Im Antwortsatz: Fur jeden Fehler gibt es einen Punkt Abzug. Eine fehlende oder falsche 
Verneinung wird als ein Fehler gezahlt. 

Korrekturbeispiele fur den letzten Satz: 

« Je leur ai donne rendez-vous.» 7 1 Punkt (1 Punkt Abzug fur fehlende Verneinung) 
« Je leur ai pas donne rendez-vous.» 7 1 Punkt (1 Punkt Abzug fur fehlendes ,,ne") 
«Je ne leur ai donne pas rendez-vous » 7 1 Punkt (1 Punkt Abzug fur falsche Stellung von 

« pas ») 
«Je leur ai pas donner.» 7 0 Punkte (2 Punkte Abzug fur fehlendes ,,ne" und falsche 
Verbform) 
« Je ne l'ai donner.» 7 0 Punkte (drei Fehler, aber max. 2 Punkte Abzug pro Antwortsatz) 

C. SINGULIER - PLURIEL

Gemass Musterlosung 
Fur jedes fehlende, falsch abgeschriebene oder falsch gesetzte Wort gibt es einen Punkt 
Abzug. 

D. LA STRUCTURE DE LA PHRASE

Gemass Musterlosung 
Pro Fehler ein Punkt Abzug. 
Wenn ,,leur" und ,,leurs" verwechselt warden sind, aber beide vor einem Nomen (,,amis", 
,, fete") stehen, gibt es nur einen Punkt Abzug. 
Fur jedes fehlende, falsch abgeschriebene oder falsch gesetzte Wort gibt es einen Punkt 
Abzug. 

Ein fehlendes Komma nach « Pendant les vacances d'automne, .... » zahlt nicht als 
Fehler. 

E. VOCABULAIRE

Gemass Musterlosung 
Fur jede korrekt ausgefi.illte Lucke gibt es einen Punkt. 



II SPRACHOBUNGEN 

A. LES VERBES

Erganze den Text mit den angegebenen Verben [passe compose, present, imperatif]. 
Alie Lucken milssen ausgefilllt werden. Achte auch auf die Verneinungen. 

Le premier jour au college a Neuchatel 

Dans la classe 1 a, les eleves se presentent. 

Nicolas:« En 2016, mes parents ont vendu (vendre) leur maison 0 

a Zurich et ils sont partis (partir) en Suisse romande. O 

Tres vite, ils ont compris (comprendre) que la vie etait differente. » O 

Sandrine: « Ma famille et moi, nous habitons dans un petit village et normalement 

le soir, je/j' ne sors pas (ne pas sortir). 0 

Ce matin, quand je/j' suis arrivee (arriver) a Neuchatel vers 7 heures, O 

d'abord, je/j' me suis promenee (se promener) au bord du lac et ensuite, 0 

je/j'ai dO (devoir) demander a une vieille dame ou etait O 

le depart des bus. » 

Lise:« J'ai toujours des discussions avec ma mere parce que quand 

elle m'ecrit (ecrire) un message sur Whatsapp, 

je/j' ne reponds pas (ne pas repondre) tout de suite, et cela l'enerve. » 

Vers la fin de la lec;;:on, Monsieur Marin, le professeur, remercie les eleves. 

M. Marin: « Merci beaucoup pour toutes ces informations interessantes. Notre premiere

lec;;:on est bientot finie. 

Pour demain, chers eleves, lisez (lire) le texte a la page 15 de notre livre 

et apprenez (apprendre) le vocabulaire ! » 

0 

0 

0 

0 

/11 P. ---

2 



B. LES QUESTIONS ET LES PRONOMS

Vervollstandige die Fragen mit dem passenden Fragewort (. .......... .) und beantworte sie 
in einem ganzen Satz; ersetze dabei das unterstrichene Obiekt durch das passende 
Pronomen und behalte die entsprechende Zeitform bei. 
Jede Frage muss mit ,,est-ce que » oder « est-ce qui" formuliert sein. 

Quelques questions entre les eleves 

Nicolas : 

Lea: 

Nicolas: 

« Quand / A quelle heure est-ce que tu vas prendre le train 

pour rentrer ? »

« Je vais le prendre a 17 heures. » 

« Pourquoi est-ce que vous ne faites pas la visite 

de la cathedrale avec nous ? »

Lea et Lise : « Nous ne la faisons pas parce que 

nous n'avons pas le temps aujourd'hui. » 

Lise : 

Nicolas: 

Lise: 

Nicolas: 

« Qui est-ce qui vient avec vous ? »

« Alain et Jerome. » 

« Est-ce que tu as donne rendez-vous a Alain et Jerome ? » 

« Non, je ne leur ai pas donne rendez-vous. » 

C. SINGULIER-PLURIEL

Formuliere die zwei Satze so, dass sie dem neuen Subjekt entsprechen. 

1. Je ne vois pas mes amis quand j'ai mal a la tete.

Nous ne voyons pas nos amis quand nous avons mal a la tete.

2. Lise et Nicolas veulent inviter leurs copains a regarder un film.

Lise veut inviter ses copains/ son copain/ (ses copines / sa copine) a

regarder un film.

---

0 

00 

0 

00 

0 

00 

/9 P. 

00 

00 

/4 P. 
---

3 



D. LA STRUCTURE DE LA PHRASE

Bi/de mit den vorgegebenen Satzanfangen und Worlern einen vollstandigen Satz. Du 
darfst weder ein Wort verandern noch weitere Worler hinzufilgen. Achtung: Nur wenn 
a/le Worter richtig geschrieben sind, erhaltst du die voile Punktzahl! 

Phrase 1 

avec I beaucoup I chien I d'automne I de I Lise I fait I Jes I promenades I 

son I vacances 

Pendant les vacances d'automne Lise fait beaucoup de promenades avec 

son chien. 

OU: 

(Pendant les vacances d'automne, Lise fait avec son chien beaucoup 

de promenades.) 

Phrase 2 

a I amis I au bord I du I fete I inviter I lac I /eurs I /eur I vont 

Lise et Nicolas vont inviter leurs amis a leur fete au bord du lac. 

(Lise et Nicolas vont inviter leurs amis au bord du lac a leur fete). 

00 

00 

__ /4P. 
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E. VOCABULAIRE

Vervollstandige die Satze mit einem Wort, so dass das Gegenteil des unterstrichenen 
Worles ausgedrilckt wird. Achte auf die Rechtschreibung. 

Deux freres completement differents 

Nicolas et Jerome sont dans la meme ecole mais ils sont tres differents l'un de l'autre: 

Nicolas arrive toujours le premier en classe mais Jerome est toujours le dernier/ 0 

deuxieme. 

Jerome aime beaucoup l'informatique, Nicolas deteste/ (refuse)/ n'aime pas 

cette matiere. 

Hier, ifs ont regarde un film ensemble. Jerome a aime le debut mais Nicolas a prefere 

0 

la fin du film. 0 

Le samedi, Nicolas se leve toujours tot et Jerome se leve souvent tard, O 

quelquefois meme apres midi. 

Quand ifs lisent un texte en anglais, Jerome comprend presque tout mais Nicolas ne 

comprend pratiquement rien. 

A l'ecole, Nicolas fait ses devoirs avec ses amis mais Jerome veut toujours 

travailler seul/ a part/ individuellement/ pour lui. 

A huit heures du soir, Jerome� deja termine ses devoirs mais son frere doit 

encore commencer/ se mettre ales faire. 

---

0 

0 

0 

/7 P. 

SPRACH0BUNGEN TOTAL: /35 P. 
---

5 



Ill LESEVERSTEHEN 

KORREKTURRICHTLINIEN 

A. Gemass Musterlosung (Orthografiefehler fuhren nicht zu einem Punkteabzug).

A2 Es braucht 2 Angaben, um den Punkt zu erhalten.

B. Gemass Musterlosung.

C. Die Punkte werden wie folgt verteilt:

• 2 Punkte: Alie drei Felder stimmen mit der Musterlosung i.iberein.

• 1 Punkt: 2 Felder stimmen mit der Musterlosung i.iberein.

• 0 Punkte: Nur 1 Feld stimmt mit der Musterlosung i.iberein.

Kein Feld wurde angekreuzt. 

Alie drei Felder sind angekreuzt. 

D. Gemass Musterlosung

Achtung! 

Zur Begri.indung der Antwort muss mindestens ein Satz oder Teilsatz aus dem Text zitiert 
werden. 1st die zutreffende Antwort (richtig/ falsch) richtig angekreuzt und ein korrekter 
Satz zitiert, der die Antwort begri.indet, erhalt der Schuler/ die Schi.ilerin 2 Punkte. 1st eine 
der beiden Teilaufgaben falsch gelost, gibt es keine Punkte. Schreibfehler geben keinen 
Abzug. 



Ill LESEVERSTEMEN 

Lies den folgenden Text und lose die Aufgaben A, B, C und D.

La famille nombreuse 

Avoir beaucoup d'enfants, c'est un luxe reserve aux plus riches ? 
Les statistiques du canton de Vaud le montrent clairement : si un couple 1 gagne bien, ii a 
plus tacilement beaucoup d'entants. On sait qu'un entant coOte cher, en moyenne2

presque 1000 francs par mois jusqu'a ses 10 ans. Souvent, une tamille nombreuse realise 
trap tard qu'elle n'a plus assez d'argent pour pouvoir tout payer. 

Une assistante sociale3 de Vevey4 connait des familles avec des difficultes d'argent. 
« Souvent, les gens ne realisent pas quel est le budget pour un entant. Bien sOr, pour une 
tamille riche, ce n'est pas tellement �rave. Mais ii ne taut pas oublier que si une tamille est
riche, elle paie plus pour la garderie et aussi plus d'imp6ts6

. Quand les familles n'ont pas 
assez d'argent, c'est la ville qui aide. » 

Voila le portrait d'une famille nombreuse: 
Anne et Jean Legrand habitent pres de Vevey et ils ont cinq entants entre neut et dix-huit 
ans. Le pere et la mere viennent deja d'une tamille nombreuse. Les Legrand, c'est une 
tamille tres organisee qui communique par telephone avec WhatsApp. Comme 9a, les 
parents et les entants ecrivent et lisent tout ce qui est important pour toute la tamille dans 
ce «chat». De plus, a la maison, sur le frigo, ii y a  un plan avec les menus de la semaine 
et les petits travaux domestiques que chaque membre de la famille doit faire. 

Anne : « J'ai toujours aime les grandes tamilles. Si on a beaucoup de freres et sreurs, on 
doit trouver des strategies pour s'entendre. Et cela nous aide pour toute la vie7

. C'est une 
chance que mon mari travaille comme architecte et qu'avec sa tlexibilite, ii reste deux 
jours a la maison. Done moi, heureusement, je peux toujours travailler a 40% dans une 
pharmacie. » 

Jean : « Le soir, on dine ensemble. Souvent, toute la famille est a table. Et apres, on tait 
des jeux ou on parle. On n'a pas la tele. Puis aller au restaurant ou au cinema, cela reste 
un luxe pour nous. Pour vivre comme 9a, ii taut le vouloir. » 

Les entants aiment leur petit monde. lls aident a la maison et ils ne demandent pas trop 
d'argent pour des vetements neuts. Au contraire : les vetements passent des grands aux 
petits. Et si on doit acheter des vetements, on cherche d'abord dans les magasins de 
seconde main. 

1 ein Paar 
2 im Durchschnitt 
3 Sozialarbeiterin 
4 Stadt im Kanton Waadt 
5 der Kinderhort 
6 die Steuern 
7 das Leben 6 



Lose a/le Aufgaben, indem du dich ausschliesslich auf lnformationen aus dem Text 
beziehst. 

A. Beantworte die Fragen auf Deutsch.

1. Was ist eine ,,famille nombreuse"?

eine kinderreiche (zahlreiche/ grosse) Familie/ (eine Grossfamilie)/ 
Familie mit vielen Kindern. 

2. Welche zwei Aktivitaten bedeuten Luxus fur die Familie Legrand?

(auswarts) essen gehen/ ins Kino gehen/ neue Kleider kaufen 

--

B. Kreuze bei jeder Aussage an, ob sie richtig oder fa/sch ist. Steht nichts zur
Aussage im Text, so setze das Kreuz in die Kolonne « on ne sait pas».

vrai faux 
on ne sait 

pas 

1. La ville de Vevey aide les familles nombreuses
X 0 0 

avec des problemes d'argent.

2. L'assistante sociale de Vevey connait Anne et
0 D X 

Jean.

3. Jean n'a pas de freres et soours. 0 X D 

4. Anne et Jean travaillent po.ur la meme firme. 0 X 0 

--

0 

0 

/2 P. 

0 

0 

0 

0 

/4 P. 

7 



C. Kreuze die Aussagen an, die auf den Text zutreffen (es kann mehr als ejne
Aussage richtig sein).

1. Une famille nombreuse peut avoir des problemes d'argent

o quand le pere ou la mere de la famille perd son travail.

X quand elle ne calcule pas <::JU'un enfant pe.ut coater beaucoup d'argent. 

o quand l'enfant doit aller dans une ecole privee.

2. Dans la famille d'Anne et Jean,

o on fait la cuisine ensemble.

X on passe du temps ensemble apres le diner. 

o tout le monde est eri bonne sante.

3. Les enfants d'Anne et de Jean

X orit peu de vetements neufs. 

X font des travaux domestiques. 

o s0nt toujours la pour le diner.

00 

00 

00 

__ /6P. 

8 



D. Kreuze an, was zutrifft und schreibe fur jede Teilaufgabe einen franzosischen

Satz oder Teilsatz aus dem Text ab, der deine Antwort begrundet. Nur so
erhaltst du Punkte.

richtig falsch 

1. Pour une bonne communication, Anne, Jean et les enfants X 
ant taus un telephone mobile.

(une famille) qui communique par telephone avec 

WhatsApp / (Comme �a,) (les parents et les enfants 

ecrivent et lisent tout ce qui est important pour toute la 

famille) dans ce «chat».

2. Chaque jour, au petit dejeuner, Anne discute du menu pour
D le diner avec sa famille. X 

(sur le frigo,) ii y a un plan avec les menus (de la 

semaine) 

3. Quand les enfants veulent acheter un nouveau pantalon, ils
D X vont directement dans les grands magasins.

on cherche d'abord dans les magasins de seconde 

main. 

---

00 

00 

00 

/6 P. 

LESEVERSTEHEN TOTAL __ /18 P. 

9 



IV SCHREIBAUFTRAG 

KORREKTURRICHTLINIEN 

Die Punkteverteilung erfolgt aufgrund des Gesamteindrucks der Kriterien der drei 
Beurteilungsebenen A, B und C. 

Halbe Punkte sind in den Teilbewertungen erlaubt. Die Gesamtpunktzahl fiir den 
SCHREIBAUFTRAG muss eine ganze Zahl sein (zugunsten des Schiilers/ der 
Schiilerin gerundet). 

Die folgenden Vorgaben gelten fur die verlangte Textlange von mind. 50 Wortern. 
Auf ein Maximum an Wortern wird bewusst verzichtet, damit leistungsfahigere Kandidaten 
und Kandidatinnen ihre Schreibkompetenz zeigen konnen. 
Weist eine Arbeit aber weniger als 50 Worter auf, wird pro 5 fehlende Worter ein Punkt 
abgezogen. Diese Punkte werden im Teil Wortebene abgezogen. 

Ein Text ohne Bezug zur Aufgabenstellung des Schreibauftrags wird mit O Punkten bewertet. 

Fiir eine Gesamtbeurteilung des Textes sollen folgende Richtwerte helfen: 

11-12 Pte
9-10 Pte
7-8 Pte 
5-6 Pte 
3-4 Pte 
0-2 Pte 

sehr gut 
gut 
genugend bis ziemlich gut 
knapp ungenugend 
klar ungenugend 
schwach 

A. Wortebene
(formale Richtigkeit) 

max. 4 Punkte 

Fehler werden nicht inehr gezahlt, aber bei der Punktevergabe sind folgende Kriterien zu 
berucksichtigen: 

Beurteilungskriterien 

1. Welcher Art sind die Fehler (Orthografie / formale Richtigkeit)? Handelt es sich um
elementare Fehler oder kleinere Mangel wie Akzente, etc.?

2. Wie ist das ungefahre Verhaltnis zwischen fehlerhaften Ausdrucken und korrekt
verwendeten und geschriebenen Wortern?



B. Satzebene
(Komplexitat des Wortschatzes und der Satzstrukturen) max. 4 Punkte 

Beurteilungskriterien: 

1. Abwechslungsreicher und prazis verwendeter Wortschatz (Anwendung
verschiedener Verben, Nomen, Adjektive, usw.)

2. Satzstrukturen (Nebensatze, z.B. mit ,,quand" oder ,,parce que"; Fragesatze)

C. Textebene
(Umsetzung der Vorgaben, Koharenz und Originalitat) max. 4 Punkte 

Die Punkteverteilung folgt dem untenstehenden Raster. Die jeweilige Punktzahl wird 
gegeben, wenn der Text folgende Aspekte erfullt: 

3.5 - 4 Punkte: 
gut bis sehr gut 

Der Text nimmt Bezug auf die Aufgabenstellung, ist inhaltlich koharent 
und hat eine gewisse Originalitat. Alie verlangten Zeitebenen (present, 
passe compose und futur compose) werden verwendet. 

2.5 - 3 Punkte: Der Text nimmt mehrheitlich Bezug auf die Aufgabenstellung und ist 
genugend bis gut inhaltlich meist koharent, aber nicht sehr originell. Zwei der verlangten 

Zeitebenen werden verwendet. 

1.5 - 2 Punkte: 
ungenugend 

0 - 1 Punkte: 
Schwach 

Der Text nimmt Bezug auf die Aufgabenstellung, ist jedoch luckenhaft 
oder repetitiv. 

Der Text nimmt nur wenig Bezug auf die Aufgabenstellung und ist 
unverstandlich. 



ZAP 20 Pilotkorrektur : VERSION 15.30 

Grammatik 

A: Alie Akzente mussen korrekt sein, sonst gibt es keinen Punkt (Bsp. «j'ai dQ»). 

B: «Je le prends» / «Je le prendre » : jeweils nur 1 Pkt fur diese Losung 

B, 3. Antwort : Nous ne la visitons pas ... 7 ok 

C : .... quand nous avons mal a nos tetes : akzeptieren 

Dl : Pendant les vacances d'automne, son chien fait beaucoup de promenades avec Lise. 7 

OK, gibt den Punkt 

On accepte aussi: promenades d'automne 

E : die Worter mussen korrekt geschrieben sein (inkl. Akzente), sonst gibt es keinen Punkt 

Leseverstehen 

A 7 OK, wenn das Element Grossfamilie, grosse Familie beinhaltet ist. Wichtig ist, dass nicht 

die Armut der Familie als Hauptargument angeben ist : ok 

Wenn aber nur van einer armen Familie gesprochen wird oder der Aspekt der Armut im 

Vordergrund steht: kein Punkt. 

Dl : Als Antwort steht ,, c'est une famille qui communique par telephone » 7 das genugt, 

ist korrekt 

D3 : Les vetements passent des grand aux petits : falsch ; da nicht die Aussage 

« acheter » berOcksichtigt ist. 



ZAP 20 Pilotkorrektur : VERSION 15.30 

Grammatik 

A: Alie Akzente mussen korrekt sein, sonst gibt es keinen Punkt (Bsp. «j'ai dQ»). 

B: «Je le prends» / «Je le prendre » : jeweils nur 1 Pkt fur diese Losung 

B, 3. Antwort : Nous ne la visitons pas ... 7 ok 

C : .... quand nous avons mal a nos tetes : akzeptieren 

Dl : Pendant les vacances d'automne, son chien fait beaucoup de promenades avec Lise. 7 

OK, gibt den Punkt 

On accepte aussi: promenades d'automne 

E : die Worter mussen korrekt geschrieben sein (inkl. Akzente), sonst gibt es keinen Punkt 

Leseverstehen 

A 7 OK, wenn das Element Grossfamilie, grosse Familie beinhaltet ist. Wichtig ist, dass nicht 

die Armut der Familie als Hauptargument angeben ist : ok 

Wenn aber nur van einer armen Familie gesprochen wird oder der Aspekt der Armut im 

Vordergrund steht: kein Punkt. 

Dl : Als Antwort steht ,, c'est une famille qui communique par telephone » 7 das genugt, 

ist korrekt 

D3 : Les vetements passent des grand aux petits : falsch ; da nicht die Aussage 

« acheter » berOcksichtigt ist. 









Kanton Zurich 

� Zentrale Aufnahmeeriifung 2020 
fiir die Kurzgymnas1en 
und die Handelsmittelschulen 

Sprachpriifung Deutsch 

Name: Vorname: 

Prufungsnummer: Kantonsschule: 

Allgemeine Hinweise: 

• Lies den Text auf dem beiliegenden Textblatt sorgfaltig durch.
Du brauchst ihn zur Losung der folgenden Aufgaben.

• Beim Losen darfst du die Reihenfolge der Aufgaben frei wahlen.

• Du hast 45 Minuten Zeit.

• Gestrichenes wird nicht bewertet.

• Hilfsmittel, auch Rechtschreib-WorterbOcher, sind nicht erlaubt.

• Die korrekte Rechtsctireibung wird bei den Aufgaben, wo dies speziell vermerkt
ist, mitbewertet.

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 Totale Note

Maximale 5 5 12 5 3 3 5 4 4 4 4 6 5 5 5 75Punktezahl 

Erreichte
Punktezahl





Zentrale Aufnahmeprufung 2020 fur die Kurzgymnasien und die Handelsmittelschulen des Kantons Zurich 

Deutsch -Textblatt 

Die Zeit ist ein Ding mit Beulen 

Mein Yater kaufte im Sommer 1965 einen Volvo, 
einen Gebrauchtwagen aus grauem Stahlblech mit 
schielenden Scheinwerfern und einem Katzenbu- 55 

ckel, obwohl unserem weissen Ford Cortina nichts 
5 gefehlt hatte. Er sollte uns iiber die Grenze nach 

Dieses Bett war das grosste, das ich je gesehen 
hatte, es passten drei Kinder hinein, bequem, und 
ein riesiges, pralles, weisses deutsches Federbett 
bedeckte das Ganze, dick und hoch wie eine Wolke, 
nur beschirmender und warmer, var allem nach­
dem die Frau es noch einmal iiber uns aufgeschiit­
telt hatte. lch sehe noch, wie dieses ganze Weiss in 
Richtung der Balkendecke hochschwebt, und dann 
sinkt es sanft auf uns herab. Ich glaube, ich habe 
mich noch nie so behiitet und warm gefiihlt. 

Deutschland bringen fiir den obligatorischen Ver-
wandtenbesuch. Mehr als dreihundert Kilometer 
wiirden wir fahren. Es wurde wie immer fiir eine 
gute Reise gebetet. 

10 Diese verlief zunachst glatt, doch keine fiinfzehn 
Kilometer hinter dem Grenziibergang stand das 
graue Ungetiim ohnmachtig dampfend am Stras-
senrand. Einen Abschleppwagen und ungefahr 
zwei Stunden spater war die ganze Ferienfamilie in 

15 der stark nach 01 riechenden Werkstatt des Auto-
hauses Schneider versammelt, wo ein Mann im Ar-
beitsanzug, vermutlich Herr Schneider personlich, 
mit an Freude grenzender Grimmigkeit sich die 
Ha.ode an einem Putzlappen abwischte und meine 

20 Eltern kopfschiittelnd ansah. Es sah nicht gut aus. 
Etwas war gar nicht in Ordnung an unserem neuen 
Auto. Aber er wiirde jetzt gleich telefonisch ein Er-
satzteil bestellen. Mein Yater war bei diesen War-
ten ganz rot geworden, meine Mutter dagegen ganz 

25 blass. 
Wir drei Jungen fanden es toll in der Werkstatt. 

Mitten im Raum, zwischen herumliegenden Werk-
zeugen, Drehbanken, Hebebiihnen und Olfassern, 
stand ein Autowrack, rot, noch ganz frisch, das ir-

30 reparable Resultat eines Zusammenstosses. Wir 
gingen fliisternd um die Karosserie herum, um die 
verformten Stossstangen und zerknautschten Tii-
ren. Die Vorderseite des Autos war wie eine Har-
monika zusammengedriickt. Wir schauten hinein 

35 durch die zerbroselten Scheiben und steckten un-
sere Arme an den Glasscherben vorbei ins Wagen-
innere. 

Herr Schneider kam aus seinem Biiro, in dem er 
telefoniert hatte. «Morgen», sagte er. «Vorher geht 

40 es nicht. Es ist ja, ich will mal so sagen, kein ganz 
normales Auto, das Sie sich da zugelegt haben. Das 
Ersatzteil muss aus Kain kommen. Wie dem auch 
sei, wir tun unser Moglichstes.» 

Kurz darauf ging die Familie mit ein paar Ge-
45 packstiicken auf der staubigen Strasse ins Dorf zu 

dem kleinen Hotel, das der Werkstattinhaber uns 
freundlich empfohlen und sehr hilfsbereit auch 
schon angerufen hatte. In der Wirtsstube schwie-
gen meine Eltern, und sie unternahmen keinerlei 

50 Versuch, den Tag noch irgendwie zu retten. Es war 
die Wirtin, die uns unser Zimmer zeigte und uns ins 
Bett brachte. 

60 

65 

70 

75 

80 

85 

90 

95 

Rund vierzig Jahre spater fuhr ich in meinem ei­
genen Volvo in ebendieser Gegend iiber eine der 
Landstrassen, als ich an einer Kreuzung einen 
Wegweiser mit dem Namen des Dorfes entdeckte. 
Es war nicht weit. 

Die Werkstatt sah ich nicht, aber der Gasthof 
war nicht zu verfehlen. Ich bestellte ein Bier in der 
Wirtsstube. Der Mann am Ausschank gab einsilbige 
Antworten auf meine vorsichtigen Fragen. Ja, der 
Gasthof habe seinen Eltern gehort, und oben gebe 
es noch immer sechs Hotelzimmer. Nein, sein Yater 
sei tot und seine Mutter nicht mehr ansprechbar. 
Ich holte tief Luft und erzahlte ihm van der Auto­
panne und der Nacht in dem grossen Bett. Der 
Mann warf mir einen kurzen, forschenden Blick zu. 

«Das hatten meine Eltern mit dem alten Schnei­
der prima geregelt», sagte er. «Egal, was mit einem 
Auto war, immer musste ein Ersatzteil besorgt 
werden, nie war es vorratig, nie kam es noch am 
selben Tag. Und dann wurde bei uns gegessen, ge­
schlafen und getrunken. Die Leute kamen auf gar 
keinen Fall mehr weg. Am spa.ten Abend holte 
Schneider sich dann seinen verdienten Schnaps.» 

Auch dieses Gesprach liegt schon Jahre zuriick. 
Noch immer, wenn ich auf der Autobahn kurz hin­
ter der Grenze das Schild mit dem Namen des Dor­
fes sehe, iiberkommt mich ein Gliicksgefiihl. 

Alie Erinnerungen sind Fiktion. Sobald die Zeit 
eine Form erhalt und zu einem Ding mit Beulen 
wird, das man fassen kann, ist nichts mehr ganz 
wahr. Aber was macht das schon? Ich habe fiir alle 
Zeiten ein Zimmer in einem Hotel in Deutschland, 
und da ist ein grosses weisses Federbett, das, wann 
immer ich will, auf mich herabsinkt.. 

Hans Maarten van d en Brink, geb. 1956 
NZZ, 16.Juni 2018 (Textadapti ert) 





Aufgabe 1 

Kreuze genau die fiinf Worter an, die am besten zurn Garagisten passen. Es gibt einen Abzug fur 

uberzahlige Kreuze! (5 Punkte) 

D offenherzig D rechtschaffen D geschaftstuchtig D aufrecht 

D grobfahrlassig D vertrauenswurdig D unserios D verschlagen 

D durchtrieben D chaotisch D ehrlich D loyal 

D abtrunnig D pflichtbewusst D unaufrichtig D grundlich 

Punkte Aufgabe 1 D 

2 



Aufgabe i 

Welches Wort aus dem Text (Zeilen 1-37) bringt die in der linken Spalte formulierte beutung am 
besten ,?um Ausdruck? Die Zeilennummern milssen nicht angegeben werden. (5 Punkte) 

2.0 

2.1 

2.2 

2.3 

2.4 

2.5 

Deutung: 

Die Familie unternimmt die Reise nach Deutschland pri-
mar aus Pflichtgefuhl. 

Die Familie furchtet, die Fahrt nach Deutschland konnte 
gefahrlich werden. 

Der gekaufte Volvo hat auch menschliche Eigenschaften. 

Der Garagist signalisiert ohne Worte, dass die Reparatur 
. 

. 

aufwandig und kompliziert werden wird. 

Das rote Unfallauto hat einen Totalschaden. 

Die drei Jungen betrachten das Unfallauto in der Werk-
statt fast ein wenig ehrfOrchtig. 

Wort aus dem Text: 

Pun!<te Aufgabe 2 D 

3 

obligatorischen (Zeile 6) 



Arger Bluthochdruck Demut Enttauschu  ng 

Scham Selbstmitleid Zukunftsangst 

Aufgabe 3 

Beantworte die folgenden Fragen zum Text. (12 Punkte) 

3.1 Warum erscheint Herr Schneider dem Erzahler und der Familie glaubwurdig und zuverlassig? 

Trage die zwei wahrscheinlichsten Begrundungen aus der Tabelle unten ein. (2 P.) 

3.2 Warum wird der Vater nach den Worten des Garagisten ganz rot? Trage die zwei wahrschein­

lichsten Grunde aus der Tabelle unten ein. (2 P.) 

3.3 Das Wirteehepaar und Garagist Schneider haben offenbar eine Vereinbarung getroffen. 

Aus welchen Elementen besteht sie? Wahle aus den folgenden Vorschlagen die drei pas­

sendsten Stichworter aus und trage sie unten ein. (3 P.) 

4 

besonders saubere 
Hande

einem Glaschen nich t
abgeneigt

Fachmann guter Ruf 

Hilfsbereitschaft jung und dynamisch schon gekleidet

 

Arbeitskleidung Entschadigung Ersatzteillieferu ng Gebrauchtwagen 

Geldüberweisung guter Ruf Hotelempfehlung 01 

Scheinwerfer 



3.4 Warum erinnert sich der lch.:.Erzahler heute noch an die damalige Reise? Trage die drei na-: 
heliegendsten Grunde aus der Tabelle unten ein. (3 P.) 

3.5 Beurteile die folgenden Behauptungen zum erneuten Besuch des Erzahlers im Dorf nach 
vierzig Jahren und setze je genau ein Kreuz. (2 P.) 

Behauptung:  
Kreuz 

richtig 

falsch 

Antwort often 

Punkte Aufgabe 3 D 

s 

Ausnahmesituation Autoversicherung Daseinsangst Erlebnisbad 

Federbet t fursorgliche Wirtin Hotellobby

Menu Reis Wirteberuf

Kreuz 

richtig 

falsch 

Behauptung: 

Antwort offen 

Das Wirteehepaar ist in der Zwischenzeit verstorben.

Das Hotel gibt es zwar immer noch, doch die Garage ist inzwischen
nicht mehr in betrieb.



Aufgabe 4 

Welche Worter passen gemi:iss dem Schluss des Textes am besten in die Lucken? Setzejeweils den 

passenden Ausdruck aus der Tabelle ein. Du dar{st die Formen nicht veri:indern. (5 Punkte) 

argerlich bemerkt beeindrucken 

dastehen egal eingebildet 

der Ferne festhielt festmacht 

g leichsetzt hoffen Sicherheit 

der Situation unklar verandern 

verbessern verstarken vorhanden sein 

warten wiederholen Zukunft 

Vielleicht war das rote Unfallauto gar nicht so beschadigt; vielleicht war das Bett damals gar 

nicht so gross. Aber das ist letztlich _______________ . Mit der Zeit 

________________ sich die Erinnerungen. Sie bekommen «Beulen», 

sobald man sie an einem Ding ________________ . Es wird auch in 

____ _ _ _ _______ immer ein grosses, flauschiges Federbett in einem Hotel 

in Deutschland auf den Erzahler 
---------------

Punkte Aufgabe 4 D 

6 



Aufgabe 5 

Welche Adjektive werden im folgenden Text verwendet, um die Folgen des Unfalls vor Augen zu 

fuhren? Notiere drei passende. (3 Punkte) 

Wir drei Jungen fanden es toll in der Werkstatt. Mitten im Raum, zwischen herumliegenden 
Werkzeugen, Drehbanken, Hebebuhnen und Olfassern, stand ein Autowrack, rot, noch ganz 
frisch, das irreparable Resultat eines Zusammenstosses. Wir gingen flusternd um die Karosserie 
herum, um die verformten Stossstangen und zerknautschten Turen. Die Vorderseite des Autos 
war wie eine Harmonika zusammengedruckt worden. Wir schauten hinein durch die zerbroselten 
Scheiben und steckten unsere Arme an den Glasscherben vorbei ins Wageninnere. 

5.1 

5.2 
' 

5.3 

Punkte Aufgabe 5 D 

7 



Aufgabe 6 

Beim folgenden Text haben sich drei sprachliche Fehler eingeschlichen. Streiche diese dutch und 

schreibe die korrekte Form dariiber. (3 Punkte) 

Die Geschichte handelt uber funf Familienangehorige, die in einem neuen Auto auf 

Besuch nach Deutschland fahren wollten. Ein Mann, dessen · Hilfe sie in Anspruch 

nahmen, schatzten sie falsch ein. Die Kinder verbringen anschliessend die Nacht in 

einem Bett, das grosser war als ein normales. Erst Jahre spater wurde ihnen 

bewusst, dass sie den 'Mann, einen Garagisten, nicht durchschaut hatten. 

Punkte Aufgabe 6 D 

8 



Aufgabe 7 

Wie heisst das Gegenteil (Antonym)? Setze das Wort in der richtigen Form im Satz ein. 

Achte auf die Rechtschreibung! (5 Punkte) 

7.0 Beispiel: Er kann das Auto abholen. 

Er kann das Auto bringen. 

7.1 Die Familie ging auf der schnurgeraden Strasse zu dem kleinen Hotel. 

Die Familie ging auf der _________ _ ___ Strasse zu dem kleinen Hotel. 

7.2 Der Werkstattinhaber hatte uns das Hotel empfohlen. 

Der Werkstattinhaber hatte uns von diesem Hotel 
--------------

7.3 Ein pralles Federbett bedeckte das Ganze. 

Ein Federbett bedeckte das Ganze. 
------------- ----

7.4 Der Mann am Ausschank gab einsilbige Antworten auf meine vorsichtigen Fragen. 

Der Mann am Ausschank gab _____ _ ___________ Antworten 

auf meine _________ _ ________ Fragen. 

Punkte Aufgabe 7 D 

9 



Aufgabe 8 

Wie heisst der andere Teil der Ausdriicke? Achte auf die Rechtschreibung! (4 Punkte) 

8.0 Beispiel: Sowohl die Kinder als auch die Eltern waren am Abend sehr mOde. 

8.1 Einerseits mussen wir auf das Ersatzteil warten, 

_______________ gefallt es uns hier recht gut. 

8.2 Je langer wir warteten, ____________ unglOcklicher wurde die Mutter. 

8.3 ___________ der Vater noch die Mutter konnten uns die schone Erinne-

rung verderben. 

8.4 Teils spielten wir vor dem· Hotel, ____________ schauten wir in der Werk-

statt dem Garagisten zu. 

Punkte Aufgabe 8 D 

10 



Aufgabe 9 

Finde ein Synonym und setze es in der richtigen Form im Satz ein. Achte auch auf die Recht­
schreib'ung! (4 Punkte) 

9.1 Das Federbett war beschirmend wie eine Wolke; 

Das Federbett war wie eine Wolke. 
----------------

9.2 Die Werkstatt sah ich nicht, aber der Gasthof war nicht zu verfehlen. 

Die Werkstatt sah ich nicht, aber der Gasthof war nicht zu _ __________ _ 

9.3 Der Mann warf mir einen kurzen, skeptischen Blick zu. 

Der Mann warf mir einen kurzen, _________________ Blick zu. 

9.4 Und dann wurde bei uns furstlich gegessen. 

Und dann wurde bei uns furstlich 
-----------------

Punk.te Aufgabe 9 D 

11 



Aufgabe 10 

Bilde zum Nomen dos entsprechende Adjektiv. Partizipien gelten nicht! 

Achte auf die Rechtschreibung! (4 Punkte) 

10.0 Akzeptanz akzeptabel falsch: akzeptiert, akzeptierend 

(Partizip!) 

10.1 Form 

10.2 Gegenstand 

10.3 Fall 

10.4 Morgen 

Punkte Aufgabe 10 C 

12 



Aufgabe 11 

Unterstreiche alle 4 Objekte vollstdndig und schreibe die genaue Bestimmung daruber. 

(4 Punkte) 

11.1 Das defekte Auto konrite man so schnell nicht reparieren. 

11.2 Noch immer uberkommt mich ein Glucksgefuhl, wenn ich auf der Autobahn 

das grosse Ortsschild des Dorfes sehe. 

11.3 Das Hotel war uns empfohlen worden. 

Punkte Aufgabe 11 D 

13 



Aufgabe 12 

Bestimme, ob der Satz im Aktiv, Passiv oder lmperativ steht. Setze ein Kreuz bei der richtigen 

Spalte. (6 Punkte) 

> 
·.;::;

> 
ftl 

> 
"in cu

.. Ill 

ftl E
ct 0. -

12.1 Dann wurde gegessen, getrunken und geschlafen .. 

12.2 Das Ersatzteil wird telefonisch bestellt werden. 

12.3 Er wird den alten Wagen schon wieder zum Laufen bringen. 

12.4 Mein Vater wurde ganz rot. 

12.5 Werden Sie mal nicht unhoflich! 

12.6 Der Tag der Hinreise konnte nitht mehr gerettet werden. 

Punkte Aufgabe 12 D 

14 



Aufgabe 13 

Bilde die jeweils nochstfolgende Zeitform und achte dabei auf die Rechtschreibung! 

Achtung: Es sind nicht immer alle Linien auszufiJllen! (5 Punkte) 

Priisens c:> Perfekt Q Priiteritum � Futur I Q Plusquamperfekt c:> Priisens 

13.0 Er bleibt ruhig. 

Er ist ruhig geblieben. 

13.1 Er biegt die Stangen. 

Er ______________ die Stangen 

13.2 Sie hatte fur eine gute Reise gebetet. 

Sie __ ______ _ _ _ __ fur eine gute Reise __________ _ 

13.3 Er hat den Garagisten um Hilfe gebeten. 

Er ____________ den Garagisten um Hilfe _ __ _ _ _ ____ _ 

13.4 Der Werkstattleiter bietet uns ein Zimmer an. 

Der Werkstattleiter uns ein Zimmer 
---------- - -- - - - - - --

13.5 Die Kinder baten um eine Schlafgelegenheit. 

Die Kinder ____ �----- um eine Schlafgelegenheit ________ _ 

Punkte -Aufgabe 13 D 

15 



Aufgabe 14 

Schreibe alle Priipositionen aus den folgenden Satzen heraus. (5 Punkte) 

«Zwischen herumliegenden Werkzeugen, Drehbanken, Hebebuhnen und Olfassern stand ein 
Autowrack. Wir gingen flusternd um die Karosserie herum. Die Vorderseite des Autos war wie 
eine Harmonika zusammengedruckt. Wir schauten hineiri durch die zerbroselten Scheiben und 
steckten unsere Arme an den Glasscherben vorbei ins Wageninnere.»

14.1 

14.2 

14.3 

14.4 

14.5 

Punkte Aufgabe 14 D 

16 



Aufgabe 15 

Setze die 6 fehlenden Satzzeichen, so doss sie klar erkennbar sind! (5 Punkte) 

Als 

betrat 

mein 

kam 

Vater 

ihm 

ausdruck und 

am 

Herr 

Abend die Werkstatt 

Schneider 

in 

mit 

der 

einem 

Hand 

mit schnellen 

besonderen 

entgegen. Wie 

Schritten 

Gesichts­

kann 

ich 

ter 

der 

Ihnen 

einem 

helfen 

Glas 

fragte 

Auto 

lasse 

Schneider mit leiser 

der 

mehr 

Stimme. Mein Va; 

erwiderte 

Autobahn 

sein 

und 

stehe 

sich 

hinter 

nicht 

17 

langen 

starten. 

Kurve bei 

Punkte Aufgabe 15 D 








































